



АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЛЕКСИКОЛОГИИ

Милованова Елена Валерьевна

Старший преподаватель кафедры дистанционного образования
<https://doi.org/10.5281/zenodo.10279696>

Аннотация: Современные проблемы лексикологии охватывают широкий круг тем, отражающих динамическое взаимодействие языка и социальных изменений. Ключевые области внимания включают влияние технологий на эволюцию языка, при этом цифровая коммуникация приводит к появлению новой лексики и изменению традиционных языковых структур. Глобализация привела к увеличению смешения языков, что привело к появлению заимствований и новых языковых форм. Решающей задачей является сохранение языков, находящихся под угрозой исчезновения, в условиях глобального лингвистического доминирования. Семантические сдвиги, вызванные социально-политическими изменениями, представляют собой еще одну область исследований. Появление корпусной лингвистики и больших данных предлагает новые методологии анализа языковых тенденций, а когнитивная лексикология исследует умственную обработку языка. Многоязычие и лексические заимствования становятся все более актуальными в современном взаимосвязанном мире. Изучение неологизмов позволяет лучше понять культурные и технологические тенденции. Цифровые достижения трансформируют лексикографию, и социолингвистические факторы играют значительную роль в лексических изменениях.

Ключевые слова: эволюция цифрового языка, глобализация и смешение языков, исчезающий язык, резервация, семантические сдвиги, корпусная лингвистика, когнитивная лексикология, полиязычие, лексические заимствования, неологизмы, социолингвистические факторы, лексикография в цифровую эпоху.

Введение: Современные проблемы лексикологии, раздела лингвистики, занимающегося изучением слов, их природы, значения и использования, включают несколько интересных и развивающихся тем. Эти проблемы отражают динамическую природу языка в ответ на культурные, технологические и социальные изменения. Вот некоторые из ключевых современных проблем лексикологии:

Влияние технологий на язык. Цифровая эпоха существенно повлияла на то, как создаются, распространяются и развиваются новые слова. Рост популярности социальных сетей, текстовых сообщений и онлайн-общения привел к появлению новой лексики, сокращений и даже новых форм языка, таких как смайлы.

Глобализация и смешение языков. В нашем все более взаимосвязанном мире языки смешиваются сильнее, чем когда-либо. В результате появляются заимствованные слова, пиджины и креольские слова, бросающие вызов традиционным представлениям о чистоте языка и открывающие новые области для лексикологических исследований.



Сохранение языков и языки, находящиеся под угрозой исчезновения. Поскольку некоторые языки становятся доминирующими (например, английский), другие находятся под угрозой исчезновения. Лексикология играет роль в документировании и сохранении этих языков, находящихся под угрозой исчезновения.

Семантические сдвиги и изменения значения. Слова часто меняют значение с течением времени. Понимание того, как и почему происходят эти сдвиги, является ключевой областью лексикологических исследований, особенно в быстро меняющихся социально-политических контекстах.

Корпусная лингвистика и большие данные. Доступность больших корпусов цифровых текстов произвела революцию в лексикологии, позволив анализировать использование языка и тенденции в беспрецедентных масштабах. Это также связано с проблемами управления и интерпретации данных.

Когнитивная лексикология: эта область фокусируется на понимании того, как слова и их значения обрабатываются и представляются в человеческом сознании. Взаимодействие между лингвистическими знаниями и когнитивными процессами является растущей областью исследований.

Многоязычие и лексическое заимствование. В мире, где многоязычие становится все более распространенным, изучение того, как слова заимствуются и адаптируются в разных языках, становится все более актуальным.

Неологизмы и эволюция языка. Создание и принятие новых слов (неологизмов) отражают социальные изменения и технологические достижения. Изучение этих явлений позволяет лучше понять культурные и социальные тенденции.

Лексикография и эпоха цифровых технологий. Традиционный словарь трансформируется в эпоху цифровых технологий: онлайн-словари и языковые базы данных предлагают новые способы изучения и понимания языка.

Социолингвистические факторы в лексических изменениях. Такие факторы, как возраст, пол, социальный класс и этническая принадлежность, играют роль в развитии языка и словоупотребления. Лексикология пересекается с социолингвистикой в изучении этих влияний.

Эти вопросы сегодня находятся на переднем крае лексикологических исследований, отражая постоянную адаптацию этой дисциплины к пониманию постоянно меняющегося ландшафта человеческого языка.

Связанные исследования

«Лексикон и прагматика»: 21-й выпуск журнала Lexis - Journal in English Lexicology, опубликованный в 2023 году, посвящен взаимодействию лексикона и прагматики. В него вошли статьи об аксиологическом значении, многозначном значении слов, морфопрагматических исследованиях, роли контекстной информации в словарях.

«Динамический лексикон английского языка - социо-когнитивный подход к процессам ссуды и их лингвистическим эффектам» Джулии Ландманн (2023): это исследование исследует взаимосвязь между использованием, значением и мышлением в лингвистических вариациях и изменениях, вызванных контактом. Он исследует влияние французского, испанского, немецкого и идиша на английский язык, используя интегративную, социально-когнитивную модель динамического лексикона.

«Лексические вариации и изменения в разных культурах, времени и пространстве». Эта конференция, запланированная на сентябрь 2023 года в Университете Салерно, Италия, приглашает подать заявки на лексические вариации и изменения в разных культурах, времени и пространстве, уделяя особое внимание результатам завершенных и продолжаются исследования в области исторической лексикологии и лексикографии.

Эти исследовательские работы и мероприятия отражают разнообразный и динамичный характер текущих проблем лексикологии, охватывая такие аспекты, как взаимодействие лексики и прагматики, социально-когнитивный подход к языковым заимствованиям, а также более широкую тему лексических вариаций и изменений в различных контекстах.

Анализ и результаты

Взаимодействие между лексиконом и прагматикой: исследования, опубликованные в журнале «Lexis - Journal in English Lexicology», подчеркивают сложную взаимосвязь между лексиконом (выбором слов) и прагматикой (контекстным использованием языка). Это предполагает растущий интерес к пониманию того, как значения слов меняются в зависимости от контекста и использования, что является важнейшим аспектом интерпретации и понимания языка в реальных условиях.

Социо-когнитивный подход к заимствованию языков: исследование Джулии Ландманн «Динамический лексикон английского языка» отражает инновационный подход к пониманию процессов языкового заимствования. Изучая влияние таких языков, как французский, испанский, немецкий и идиш, на английский, исследование подчеркивает сложное взаимодействие между социальными и когнитивными факторами в языковой эволюции. Эта социально-когнитивная модель обеспечивает детальное понимание того, как заимствованные слова интегрируются в язык под влиянием культурных установок и когнитивной обработки.

Историческая лексикология и лексические вариации: Предстоящая конференция «Лексические вариации и изменения» фокусируется на динамической природе языка в разных культурах, периодах времени и географических пространствах. Это предполагает острый академический интерес к исторической лексикологии, изучению того, как слова и их значения развивались с течением времени. Цель конференции – способствовать обсуждению новых и текущих исследований в этой области, подчеркивая глобальное движение языков и влияние языковых контактов на лексические изменения.

Ключевые результаты:

Динамическая природа языка. Современные исследования подтверждают, что язык не статичен, а постоянно развивается под влиянием социальных, культурных и когнитивных факторов.

Контекстуальное влияние на значение: повышенное внимание уделяется тому, как контекст влияет на лингвистическое значение, что демонстрирует важность прагматических аспектов в лексикологии.

Глобальные и исторические перспективы: исследования все чаще включают глобальные и исторические перспективы, признавая, что изменение языка — это явление, на которое влияет множество факторов с течением времени и в разных культурах.



Междисциплинарные подходы. Интеграция когнитивных и социальных наук в лексикологические исследования указывает на более междисциплинарные подходы в лингвистических исследованиях.

Недавние исследования в области лексикологии подчеркивают сложность и динамизм языка, на который влияет множество факторов, от социальных взаимодействий до когнитивных процессов. Этот разнообразный объем работ отражает развивающуюся природу языка и потребность в междисциплинарных подходах, чтобы полностью понять его тонкости.

Методология

Методология, используемая в последних исследованиях в области лексикологии, как показывают обсуждаемые статьи и конференции, вероятно, предполагает сочетание качественных и количественных подходов, междисциплинарных методов и сочетания теоретического и эмпирического анализа. Вот обзор того, что могут включать в себя эти методологии:

Сбор и анализ данных:

Корпусный анализ: использование больших корпусов текстов для анализа использования языка, тенденций и изменений. Это включает статистический анализ частоты слов, контекста и моделей использования.

Тематические исследования: Углубленное изучение конкретных лингвистических явлений, таких как процессы заимствования или взаимодействие лексики и прагматики в определенных языках или культурных контекстах.

Междисциплинарные подходы:

Социально-когнитивные модели: объединение идей социологии и когнитивной науки для понимания того, как социальное взаимодействие и когнитивные процессы влияют на изменение языка и заимствование.

Прагматика и контекстуальные исследования: изучение того, как контекст влияет на использование и значение языка, потенциально с использованием элементов социолингвистики и анализа дискурса.

Исторический анализ:

Диахронические исследования: исследование эволюции языка с течением времени, часто с использованием исторических текстов или продольных исследований использования языка.

Сравнительная лингвистика: сравнение языковых особенностей разных языков или диалектов для понимания лексических вариаций и изменений.

Качественные подходы:

Интервью и опросы. В частности, в исследованиях, посвященных прагматическим аспектам, интервью с носителями языка и опросы могут дать представление о том, как люди воспринимают и используют язык в различных контекстах.

Этнографические методы: наблюдение за использованием языка в естественных условиях, чтобы понять, как он функционирует в повседневном общении.

Количественные методы:

Статистический анализ: использование статистических инструментов для анализа данных из корпусов или экспериментов, выявления закономерностей, корреляций и существенных лингвистических тенденций.

Экспериментальная лингвистика: разработка и проведение экспериментов для проверки конкретных гипотез об использовании, понимании или усвоении языка.

Теоретические основы:

Теории лексикологии и лексикографии: использование существующих теорий в этих областях для формулирования вопросов исследования и интерпретации результатов.

Теории языкового контакта и заимствования: применение теорий, связанных с тем, как языки влияют друг на друга посредством контактов и заимствований.

Коллегиальная оценка и сотрудничество:

Презентации и обсуждения на конференциях: представление результатов на конференциях для экспертной оценки и обсуждения, содействие совместным исследовательским усилиям.

Этические соображения:

Информированное согласие: обеспечение информированного согласия при проведении интервью или опросов.

Конфиденциальность и конфиденциальность данных: обеспечение конфиденциальности и конфиденциальности данных, особенно в исследованиях с участием людей.

Эта методология отражает многогранный характер лексикологии как области, требующей разнообразных подходов для полного понимания сложностей языка и его эволюции.

Заключение

Недавние исследования в области лексикологии, о чем свидетельствуют обсуждавшиеся исследования и конференции, приводят к нескольким ключевым выводам:

Динамическая и развивающаяся природа языка. Исследование подчеркивает тот факт, что язык не является статическим объектом, а постоянно развивается. На эту эволюцию влияют различные факторы, включая социальные, культурные, когнитивные и технологические изменения.

Междисциплинарный подход в лексикологии. Современные лексикологические исследования все чаще применяют междисциплинарный подход, интегрируя идеи социологии, когнитивной науки и других дисциплин. Эта широкая перспектива имеет решающее значение для понимания многогранной природы эволюции и использования языка.

Важность контекста в использовании языка. В настоящее время основное внимание уделяется пониманию того, как контекст влияет на использование языка и значения слов. Это включает в себя изучение прагматических аспектов языка и того, как они воспринимаются и используются говорящими в различных условиях.

Глобальные и исторические перспективы лексических изменений. Растет интерес к изучению того, как языки меняются с течением времени и в различных культурных контекстах. Это включает изучение исторической лексикологии и влияния глобальных движений и языковых контактов на лексические вариации и изменения.



Социально-когнитивные факторы в заимствовании и изменении языка. Исследования, подобные исследованию Джулии Ландманн, подчеркивают взаимодействие между социальными и когнитивными факторами в заимствовании и изменении языка. Это исследование способствует более глубокому пониманию того, как заимствованные слова интегрируются в язык, формируемый культурными установками и когнитивными процессами.

Лексикография в эпоху цифровых технологий. Трансформация лексикографии в эпоху цифровых технологий с переходом от традиционных словарей к онлайн-базам данных отражает изменение способов доступа людей к лингвистической информации и взаимодействия с ней.

Необходимость продолжения исследований и сотрудничества. Разнообразие тем и подходов в этих исследованиях и конференциях позволяет предположить, что лексикология является областью с обширными областями для дальнейших исследований. Сотрудничество представителей разных дисциплин и культур имеет важное значение для улучшения нашего понимания лексических явлений.

В заключение, современные исследования в области лексикологии раскрывают сложность того, как развиваются и функционируют языки, подчеркивая необходимость в разнообразных междисциплинарных методах их изучения. Он показывает важность учета как исторических, так и современных факторов в понимании языка и подчеркивает роль контекста и когнитивно-социального взаимодействия в лингвистической эволюции.

Использованная литература:

1. Лексика - Журнал по английской лексикологии. (2023). «Лексикон и прагматика». 21-й выпуск. Доступно с сайта [Journals.openedition.org](https://journals.openedition.org).
2. Ландманн, Юлия. (2023). «Динамический лексикон английского языка - социо-когнитивный подход к кредитным процессам и их лингвистическим эффектам». Исследования Брилла по языковому контакту и динамике языка, Том: 6. Опубликовано при поддержке Швейцарского национального научного фонда. ISBN: 978-90-04-54403-1. Дата публикации: 8 мая 2023 г. Доступно на сайте brill.com.
3. Tursunova, Z. (2023). using innovative and interactive methods in native language and reading literacy classes. *Modern Science and Research*, 2(10), 777-779.
4. Международная конференция по исторической лексикографии и лексикологии. (2023). «Лексические вариации и изменения в культурах, времени и пространстве». 13-е мероприятие пройдет в Университете Салерно, Италия, 27–29 сентября 2023 г. Организаторы — Рита Калабрезе и Росселла Латоррака. Доступно с сайта iatis.org.